

百年航程 有“侨”精彩

王唯真:

为新中国与南美洲外交关系赴汤蹈火

程希



图为王唯真(后排右)与家人合影。

2014年12月18日,巴西联邦政府发布公报,宣布撤销1965年巴西军政权对王唯真等9名中国公民颁布的驱逐令。这一公报揭开了一段尘封50年的往事。

20世纪60年代初,世界上与新中国建交的国家仅30余个。在整个美洲地区,只有古巴与新中国建立了外交关系。1961年8月,时任巴西副总统的若奥·古拉特率团访问中国。

王唯真1923年3月出生于福建泉州一个华侨家庭,父亲是菲律宾著名爱国华侨王雨亭。1933年11月,王唯真随父亲到菲律宾读书。抗日战争全面爆发后,1938年5月,父亲将怀着满腔抗日救国热血的王唯真送到香港八路军办事处。

1941年8月,王唯真被分配到《解放日报》美术科工作,同年11月因英文和文笔俱佳,又先后被调入新华社英文翻译组和广播科,担任翻译、编辑,并成为新华社第一个专职国际编辑。

新中国成立后,王唯真继续在新华社国际部任职。接到对古拉特一行的采访任务后,王唯真抓住有利时机,很快就与古拉特智囊团里的3个核心人物交上了朋友。

王唯真和一名同事来到巴西,成为新华社派驻巴西的首批记者。与他们同期到达的还有7名到巴西开展经贸交流的中国贸易促进会工作人员。

(中国华侨历史博物馆供稿)

西班牙马拉加中文学校校长李洪川:

为侨二代留住“中国根”

本报记者 严瑜

侨胞说·祖国在我心中

西班牙马拉加中文学校校长李洪川旅居海外近40年,从事中文教育已有25个年头。从学习音乐到教授中文,他的职业生涯比最初设想的更加丰富。

不能让下一代丢了中文

我是1985年冬天来西班牙的。最初,我的目的是学习音乐,并很快经朋友介绍,在南部城市马拉加的一家交响乐团成为一名中提琴手。

当时,马拉加的华侨华人只有几百人,大多是来自浙江温州、青岛等地来经商的,平时忙于打拼,往往顾不上对孩子的教育。

记得,大概有四五年时间,每个周末的清晨,我都提前一个多小时从马拉加城郊的家出发,开车十几公里去市区接两户家庭的4个孩子上学。

如今,我们的华文学校已有近600名学生,并在距离马拉加市区20多公里的一个市镇开设了一所分校。

李洪川



图为李洪川(后排右六)同华校部分师生合影。(受访者供图)

需求。可以说,在马拉加,学习中文已成一股热潮。

感谢祖国送来“及时雨”

回首20余年的办学经历,来自国内各级侨务部门的帮助,一直给予我们源源不断的动力。在海外创办中文学校,师资是关键,也是难题。

新冠肺炎疫情期间,中国华文教育基金会等机构送来丰富多彩的在线教育资源,更给我们注入强大信心。

我和老师们说,我们就是一群园丁,在海外辛勤耕耘,培养花朵,延续中华文化的根脉。

为北京冬奥会遥送祝福

最近,我们学校的老师和学生都忙碌起来,以各种形式为即将开办的北京冬奥会遥送祝福。

前不久,由西班牙华裔青少年文化艺术节组委会承办、中国驻西班牙大使馆给予了指导,“一起向未来”西班牙华裔青少年迎接冬奥会和“冬残奥会书法绘画大赛”举办,15所中文学校的学生积极参与,我们学校也不例外。

有一幅获奖的绘画作品让我印象深刻。一名8岁的孩子用绚丽的色彩,描绘了一条五彩赛道,脚踏冰刀鞋的运动员在上面挥洒汗水。

其实,“侨二代”对北京冬奥会的关心远超过我们的想象,他们的消息甚至比我们还灵通。许多孩子在课堂上主动和老师们提起北京冬奥会的具体开幕时间和举办地点,并为此感到自豪。

现在,在我生活的城市,不仅华侨华人,许多当地民众说起中国,也连连大拇指。在我工作的交响乐团,同事们来自世界各地,他们中的许多人都会和我聊起中国和北京冬奥会,并对中国的快速发展充满赞赏。

未来,我将继续和同事们一道,在海外做好中文教育,让更多“侨二代”和当地民众通过学习中文,走近中国,爱上中国。

安徽省合肥市中级人民法院公告 (2021)皖01民初2657号 马超(Ma Chao): 本院受理原告合肥世纪城置业有限责任公司与被告华信超越控股有限公司、被告马超(Ma Chao)民间借贷纠纷一案,因你下落不明,依法向你公告送达民事判决书、应诉通知书、举证通知书及开庭传票。

北京市第四中级人民法院公告 (2021)京04民初1073号 孙斌: 本院受理原告方超与被告孙斌、北京华信超越控股有限公司民间借贷纠纷一案,因你下落不明,依法向你公告送达民事判决书、应诉通知书、举证通知书、开庭传票、合议庭组成人员通知书、原告证明材料、司法公开告知书、地址确认书及开庭传票。

北京市第四中级人民法院公告 (2021)京04民初1184号 马超(Ma Chao): 本院受理原告黄译与被告马超(Ma Chao)、华信超越控股有限公司、青岛同印信投资有限公司、北京弘源泰昌体育发展有限公司、华信超越(北京)投资有限公司、北京弘源泰昌体育发展有限公司民间借贷纠纷一案,因你下落不明,依法向你公告送达民事判决书、应诉通知书、举证通知书、开庭传票。

河北省衡水市中级人民法院公告 (2021)冀05民初85号 李洪川: 本院受理原告李洪川与被告李洪川民间借贷纠纷一案,因你下落不明,依法向你公告送达民事判决书、应诉通知书、举证通知书、开庭传票。